

散步时闻到的怡人花香淡了,绿化带里原本花开正好的栀子花被随手摘下,对此,广大市民表示——

# 栀子花开正香 随意采摘何忍?

本报记者 殷勇 文/图

民生·关注



部分市民正在采摘绿化带里的栀子花。

花,并且这些摘花的人看起来十分“专业”,通常都是几个人“组团”而来,几分钟就把那些开得正艳的栀子花摘完了。“估计他们摘花是想拿到市场上卖,这些人真是太文明了!”张女士说。

市民王淑芬表示,一个星期以前苏辙公园的栀子花就次第开放了,她在跑步的时候远远地就能闻到花香,感觉心情很舒畅。“才没过几天,就发现花香变淡了,走近一看,花没了。随意采花行为再不加制止,花只会越来越少。”王淑芬说。

声音:  
采花是不文明行为 应当制止

“每天都有人到绿化带里摘花,花被摘光了,大家都闻不到香味了。”市民邹先生表示,采花人粗暴的采摘方式,不仅严重破坏了道路绿化,也助长

了不文明风气的滋生。

“看到有人在摘花,你会上前制止吗?”记者随机采访了路过的市民,很多人表示,采摘景观花是一种没有公德的行为,如果遇到这种情况自己会上前劝阻。此外,许多市民还表示,希望“采花客”们手下留情,维护好我们共同生活的环境,还大家一个花香四溢的环境和绿色心情。同时,也希望社会各界一起努力,加强文明宣传教育,让更多的人更加自觉地维护公共绿化,杜绝不文明行为,共同维护城市环境,“把好心情带走,把美丽、公德留下”。

城管执法局的工作人员表示,栀子花被摘,不仅破坏了风景,还增加了维护成本,近期他们将加大巡查力度,劝阻这种不文明行为。同时,呼吁广大市民共同监督,制止采摘景观花的行为。

## 采访手记

近期因为部分市民的不文明行为,城市绿化带屡遭破坏“很受伤”,城市景观花也屡遭“辣手摧花”。随意采摘景观花的行为,说大不大,说小也不小,这既说明城市园林管理要渗透到更细小的层面,同时也说明公众公共意识有待提高。公园和道路两边绿化带里的花草本是公共所有,可就是有人带着占便宜的心态,觉得不摘白不摘,导致绿化带“破相”。

城市绿化是大家的“脸面”,关乎城市形象与市民切身利益。制止不文明行为,不仅需要相关部门加大巡查力度,更需要广大市民的配合和共同监督。城市美了,我们共同生活的环境才会更美,身处这样的环境中,我们的心身才会更加愉悦。

栀子花象征着纯洁,给人的视觉、嗅觉都能带来怡人感受,这样美好的花怎能遭遇毒手呢?

## 两名医生路遇车祸 抢救伤者被称赞

本报讯(通讯员 刘树军)“当之无愧的‘寿乡健康卫士’,这样的行为值得学习和点赞!”5月26日,在彭山区的大街小巷,许多市民都在议论前一晚两名医生回家路上抢救车祸伤者的善举。

5月25日晚9时40分左右,细雨纷飞。彭山区一医院青年医生马蕾和周利幸在参加完该区开展的职工篮球比赛后开车回家。在路过彭祖大道旁的海宁花园时,两人发现前面发生了车祸,因职业敏感迅速下车跑向车祸现场,发现有两名一男一女共3名伤者躺在地上。两人分

别对伤者进行了现场救治,重点对受伤较重的一名男子采取做心肺复苏术和口腔清除术的方式轮流对其抢救。最终,2名受伤女子被赶来的救护车接到就近医院展开救治,没有生命危险。不幸的是,受伤男子因伤势过重离世。

“两位姑娘了不起!”马蕾和周利幸的事迹在当晚迅速传遍了彭山,不少网友发帖点赞。大家纷纷认为,两位“白衣天使”见义勇为的行为是一种正能量,应该大力提倡,每个人都应该向她们学习。

## 践行社会主义核心价值观 身边人身边事

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 东坡区87%的矛盾纠纷化解在“门外”

本报讯(杨健淋 记者 黄馨月)矛盾纠纷的化解非得靠打官司通过起诉来解决吗?对于这个问题,东坡区人民法院用一组数据做了很好的回答。昨(27)日,记者从该院获悉,从2013年至今4月,该区87%的矛盾纠纷都在法院“门外”就地化解,10%的矛盾纠纷在法院“门口”高效化解,仅有3%的矛盾纠纷在法院“门内”通过裁判解决,纠纷解决方法可谓多元互补、结构合理、公正高效。

那么,这其中的秘诀何在?原来,自2012年被确定为全国第二批“诉非衔接”改革试点法院后,该院将走群众路线,在源头化解纠纷和人民法院的依法审判工作有机结合,将各类调解、公证、仲裁、行政裁决功能与司法裁判功能衔接互补,形成“多元共治”的纠纷解

决格局,实现了社会矛盾纠纷高效率、低成本、好效果的解决,实现了矛盾纠纷化解的合理分流。

据介绍,该院“诉非衔接”改革试点工作主要借鉴了“枫桥经验”。“枫桥经验”最核心的部分就是通过调解使问题在当地解决,使问题不上交。最重要的就是解决好人民群众急需解决的问题,让群众满意。而东坡区开展的“诉非衔接”是将群众中存在的矛盾通过矛盾纠纷大调解来把问题解决在基层、解决在当地。它是“枫桥经验”的升华,更能够体现人与人之间的和谐,促进群众与群众之间、群众和政府之间沟通的桥梁,既解决了问题,又不伤和气,免除了通过法庭判决那冰冷的程序,使矛盾双方都感受到了人民调解的温馨与和谐。

## 冒雨送关爱 帮扶暖人心



工作人员为韩建彬一家送去慰问物品。

本报讯(记者 余毅 文/图)“我们之前已经得到政府很多帮助了,今天大家又特别来关心我们一家,真的感谢你们!”5月25日,市民政局、市救助管理站、仁寿县民政局等部门工作人员冒雨来到仁寿县谢安乡困难群众韩建彬家慰问走访送温暖,让他们一家很是感动,其母亲拉着工作人员的手不住道谢。

当天,工作人员为韩建彬一家送去了生活用品。在为他们家换上崭新的床上用品后,又为其儿女换上新衣服和新鞋子。随后,大家围坐在院子里,和韩建彬一家拉家常,了解他们的身体和生活情况。

韩建彬患有肝腹水,母亲年近多病,妻子和女儿智力有问题,儿子上小

学六年级,一家人生活困难。当地政府一直以来很关心韩建彬一家,其妻子是仁寿县最先纳入低保的群众之一。此外,各种扶贫救助政策、补助也是第一时间考虑他家。了解了韩建彬一家的具体情况后,市民政局积极协调联系各相关部门,为韩建彬一家提供帮扶;韩建彬一家五口都符合低保政策,可以向民政部门申请低保;韩建彬治病可以申请大病医疗救助;残联将为韩建彬的女儿提供康复训练;教育部门为韩建彬的儿子减免费用;仁寿救助站专业社工为韩建彬一家提供心理辅导。在韩建彬一家解决困难的同时,工作人员鼓励他们要坚定信心,将家里的环境卫生整理好,在政府的帮助下克服困难,尽快走出困境。

## 街头上演古装婚礼秀 八抬大轿上门迎亲

本报讯(记者 黄馨月)“我一定会用八抬大轿来娶你!”近日,市民冉先生对他的新娘兑现了曾经的诺言。婚礼当天,新郎冉先生用八抬大轿将新娘娶进了门。

当天早上8点,眉山市东坡区彭祖大道一小外喇叭阵阵,锣鼓喧天,一出古装婚礼正在这里上演。只见新郎身穿红色喜袍,戴着头冠,骑着高头大马,为队伍开道。10多人的迎亲队伍身着传统喜庆中式服饰,八抬大轿跟随着新郎的步伐。在迎亲队伍的前列,还有专人打着“再府迎亲”的牌匾。

如今,新人结婚时举行中式婚礼的不少,但像冉先生这样用八抬大轿娶亲的却是少数。因此,迎亲队伍所到之处,惹得路人纷纷驻足。“早上9点多我被喷

响声吵醒,起来一看,原来是中式传统迎亲。太新鲜了,我从来没见过这样的婚礼。”市民刘小姐说。

伴随着一声响亮的锣鼓声,冉先生来到了新娘所住的小区。新娘身穿凤冠霞帔,在亲友的陪伴下,被请上花轿。“起!”迎亲队伍返程,骑着骏马的冉先生立刻赶到花轿旁守护。迎亲队伍抵达酒店后,还进行了传统的舞狮和拉弓射箭表演。此外,拜天地、揭红盖头、喝交杯酒等程序一个不落,冉先生将中式婚礼进行到底。

冉先生表示,他从小就喜欢中式婚礼,觉得隆重又热闹,他梦想着自己能成为“骑骏马的新郎”。当他把这样的婚礼形式与新娘商量时,两人一拍即合。为了这个婚礼,他足足准备了两个月。

## 创建省级森林公园 造福一方群众



5月24日,记者航拍的青神县瑞峰镇尖山村美景。据悉,近年来,当地因地制宜,以创建省级森林公园为契机,打造万亩竹海基地,提升尖山村竹海生态景观资源优势,发挥林业产业对增收脱贫的带动作用。 本报记者 古良驹 摄

## 你给家中的空调“洗澡”了吗?

业内人士建议,每年至少应清洗两次空调

本报记者 李泓莹 文/图

民生·调查



市民正在清洗办公室空调机外机。

不制冷吹“霉风” 难道是空调坏了?

虽然还没有进入盛夏,但逐渐攀升的高温天气让不少市民用上了空调,市民王女士便是其中一位。前不久中午天气热,王女士取下布罩开空调降温,谁知过了好几分钟,送风口仍然没吹出凉风来。制冷效果一年不如一年,难道空调已经老化了?王女士禁不住嘀咕。

同样是用空调,市民段平家情况更糟糕。家里空调吹出的风中带着浓浓的霉味,以为多开一会儿就没问题了,他便没在意。谁知到了第二天早上起床,段平发现自己开始咳嗽、流鼻涕,医生诊断为上呼吸道感染。在了解情况后,医生认为可能是空调长期未清洗,风中带着灰尘和细菌,从而造成了段平呼吸道感染。

专业空调销售人员称,不论是空调制冷效果变差,还是吹了空调感染呼吸道疾病,都是未及时清理空调造成的后果。该销售人员表示,空调通过出风口送风对室内控温,如果长时间没有清理空调内部,空调滤网及换热器等就会沾上灰尘,降低制冷热效

率,也容易造成吹空调的人细菌感染。

专业人士:  
空调一年至少应清洗两次

长时间不清洗空调还有哪些看不见的危害呢?调查表示,堆积在空调内部的灰尘会滋生螨虫、大肠杆菌等细菌,这些“看不见的杀手”会让人患上慢性呼吸道疾病和皮肤病等,严重危害健康。“一台被污染的空调就是一个污染源,无论你怎么通风透气,都有可能造成室内活动人群生病。”业内人士称。

即便清洗空调如此重要,但很多人对此认识并不多。“两三年洗一次差不多了。”“我平常都用布罩着,专门用来防尘。”“问题应该不大吧,主要是清洗太麻烦了。”……记者随机采访了多名市民,发现大部分市民并没有按时清洗空调的习惯。

一家大型家电商场相关人士表示,空调内部是容易藏污纳垢的地方。他建议,如果市民不能做到每一两个月清洗一次,至少应做到每年清洗两次,“一次是夏季使用空调前,一次是秋季停用空调前,应特别注意分散空调上的固体粉尘。”他还提醒,市

民清洗空调应选择专业有资质的商家,有些不良商家虽然收费低廉,但大多用水清洗一下滤网或使用一些劣质药水,这种走过场的清洗是有害无益的。

记住四招:  
空调清洗自己搞定

别看空调清洗麻烦,只要记住以下几点,自己也能搞定。

一、切断电源,打开室内机面板、抽出滤网,清洗面板和滤网。如果滤网和面板无污渍,用清水清洗擦净即可。如果有油污,则可用温水和空调清洗剂清洗,然后擦干。

二、清洗空调蒸发器和冷凝器。可用毛刷和吸尘器清洗空调蒸发器和冷凝器的灰尘,注意在清洗时沿着蒸发器的盘管垂直方向清扫,切勿沿水平方向清扫。如果不知道如何处理,可以找专业的空调维修人员,不可随意拆装。

三、室外机清洁。室外机由于长期暴露在室外,会造成灰尘堆积,一般情况下用清水清洗即可,若油渍较多可用清洁剂清洗。

四、空调机外壳用清水清洗即可。